### 事儿十年。亮答卷。开始

2022年9月9日 星期五 责编/马坚 美编/方舒 校对/朱峰璐

## 创新引领加"数"跑 奋斗赢得新"京

林兰 戈晨 陶宝强

十年栉风沐雨,十年砥砺奋进。京口区各项事业收获了可观可感的发展成果;过去的十年,"稳中求 进、忠诚担当"成为京口精神特质;过去的十年,京口区把"争第一、创唯一"写在发展旗帜上;过去的十年, "改革创新、攻坚突破"成为京口奋斗姿态;过去的十年,京口区的区域政治生态持续向好……

一组组数字正是京口十年奋进、综合实力跃上新台阶的最好佐证:2021年,地区生产总值迈上500亿元台阶,年 均增长8.45%,人均超过14万元;城镇居民人均可支配收入从3万元增长到近6万元;制造业投资、高技术投资占固 定资产投资比重分别提升至23.4%、20%;规上工业企业增至65家,挂牌上市企业25家。京口区先后获评全国"高质 量发展百强区""科技创新百强区""投资潜力百强区""营商环境百强区"。

#### 数字经济新军突起

2020年10月30日,镇江·云时代创 新中心迎来了开园盛典。这是省、市重 点产业类项目。项目于2017年9月正 式施工,总投资2.3亿元,主要围绕新一 代信息技术、数字文创等特色产业,招 引产业链上下游企业。

2021年3月26日,"微软—云暨移 动技术孵化计划——镇江数字经济创新 中心"在京口正式启动运营。这一天,距 京口与微软公司在第三届中国国际进口 博览会上签订战略合作备忘录仅仅过去

了140天。该项目是全球首个以数字经 济为主题的微软—云暨移动技术孵化计 划,致力建设全国数字服务、互联网信 息、创意设计等领域的创业绿洲和工业 互联网应用转化的示范基地。

2022年7月22日,华为(镇江)数字 联合创新中心启动运营,首批8家创新 型企业签约入驻,华为技术有限公司与 我市4家重点企业以及市工信局、市人 社局、市大数据管理局签订了数字经济 合作协议,标志着镇江与华为合作项目

实质性落地。该项目聚焦数字经济产 业方向,以点带面助推数字经济产业提 速发展,为镇江打造数字经济创新发展 新高地注入新动力。

篇

口

日前,大禹山数字文创区被列为全 市九大重点片区之一,近期又成功入选 省级信息技术应用创新先导区。先导 区致力打造江苏省船舶工业、农机装备 信创产业发展的前沿阵地。

数字赋能发展,创新引领未来。近 年来,京口区委、区政府坚持把数字经济

作为发展的关键增量,开拓创新、 抢抓机遇,引进和建设了一批主攻 数字互娱、大数据应用的创新型企 业和项目。同时,发布了《京口区数 字经济产业规划》;发布扶持政策近 20条,"真金白银"覆盖技术创新、人才 培养、载体培育等产业发展全流程;设 立总规模10亿元数字产业基金,助力数 字产业加速发展。目前,该区数字经济 产业正呈现出规模增长迅速、创新融合

# 加快、新业态不断涌现的发展态势。

#### 项目建设的火的茶

2014年12月,新民洲迎来了重量 级的战略合作伙伴——中国林业集团, 双方共同目标是把新民洲打造成国家 级重要木材战略储备基地。2017年6 月6日,新民洲临港产业园和如皋港务 集团有限公司正式签订投资合作协议, 标志着京口与中林集团合作进入全新 阶段。总投资150亿元的中林(镇江)生 态产业城立足"港口特色镇、生态木业 城"总体定位,被中林集团列为"十三 五"发展"一号工程",推动新民洲阔步 朝向"中国进口木材第一港"及"全国木 业精深加工示范区"的目标迈进。

2018年4月18日,中国有色金属工 业协会副理事长单位、中国民营企业 500强、中国驰名商标企业,江苏鼎胜新 能源材料股份有限公司上市仪式,在上 海证券交易所举行,这是国内A股市场 上首次出现"京口板块"的身影,也是镇 江市区范围内首家主板直接上市的民 营企业,在镇江企业上市工作中具有里 程碑意义。

2019年4月底正式签约、5月初启 动,中储粮18万吨浅圆仓项目仅用4个 月即实现开工,标志着中储粮百万吨级 仓储基地项目建设正式拉开帷幕。 2020年3月,中储粮14万吨浅圆仓项目 正式签约。中储粮镇江基地现已发展 成为长三角地区最大的油脂加工、粮油 仓储物流中心。

省级重大产业项目——诺贝丽斯 汽车板冷轧铝卷项目,总投资3.75亿 美元,2021年2月4日签订战略备忘 录, 当年10月28日即签订正式投资协 议。天海高端医疗设备及压力装备制 造项目,总投资15.6亿元,一期3天实 现"三证齐发",二期10小时实现"五证 齐发",创造了镇江"交地即发证"工作 以来的最快速度。坐落于大市口核心

商圈、总投资50亿元、总高度338米的 镇江苏宁广场,历经4年时间建设,于 2016年6月9日正式对外营业,现已成 为全市新的消费热点,也是名副其实 的城市"新地标"。

奋进新时代,砥砺新征程。京口区 牢牢抓住项目建设这个"牛鼻子",牢固 树立"一切围绕项目转、一切围绕项目 干"的鲜明导向,甩开膀子加速跑,撸起 袖子加油干,切实扛起主城担当,全力 打造产业地标,为争得城市荣光贡献 京口力量。

#### 民生保障更加有力

2018年,京口区民生改善工程之一 的京口中学校安改扩建工程启动,总投资 约2.1亿元,于2020年秋学期正式建成使 用;2019年8月30日,备受关注的市重点 民生工程——中山路小学改扩建项目正 式动工,于2021年9月全面建成投入使 用。2019年底投入运营的大市口社区 卫生服务中心(中南分部),着力当好周 边5万多名居民的健康管家和守门人。

坚决打赢污染防治攻坚战,联动推 进气水土同治,空气质量、断面水质、土 壤环境不断向好。严格落实"河(湖)长 制",黑臭水体全面消除。完成长江干 流岸线项目清理、"十年禁渔"、两岸造 林绿化等阶段性任务。实施中营等近 百个老旧小区和城中村改造。加强城 市配套设施建设,生活垃圾无害化处理 率达100%。深入实施乡村振兴战略, 自然村全部通过农村人居环境整治市 级验收。全国文明城市、国家卫生城市 等一系列创建成果持续得到巩固。

完善保障兜底,社保扩面征缴超额

完成,"申请救助最多跑一次"做法入选 省民政系统创新实践项目。创成国家 慢性病防控示范区。建成启用36个标 准化社区居家养老服务中心。区文化 艺术中心投入运行,"魅力京口"广场文 体活动获评"省五星工程服务奖"。基 层综合性文化服务中心建成率达 100%, 获评"全国群众体育工作先进单 位"。持之以恒打造"平安京口",群众 安全感达到98.75%。

以人为本、民生为重。近年来,京口

区统筹做好各项工作,坚定不移 推进民生改善。据统计,该区一 直将财政支出的70%以上用于 改善民生,民生福祉在与经济 发展的协同并进中得到了有 效提升:生态环境质量持续 优化、城乡建管水平不断提 升、民生保障逐年加强、社 会治理不断创新,美丽京 口得到充分彰显。

(下转7版)

#### 数据看京口这十年

#### 地区生产总值(亿元)



#### 定报工业产值(亿元)



#### 社会消费品零售总额(亿元)



#### 规模以上服务业营业收入(亿元)



#### 城镇居民人均可支配收入(元)



#### 城镇化率



市中山路小学新校区。(资料图片)

小学生在上篮球课。(资料图片)

孩子们开心地上体育课。童建秋 摄

今日中储粮。武刚 摄